
Verbale della Riunione del CdC del GdS-CPpn - 16/05/2023 ore 17:30 - 19:30

PRESENTI: ASSENTI GIUSTIFICATI:

Marcello Orzalesi - Roma

Franca Benini - Padova Giovanni Corsello - Palermo

Chiara Locatelli - Bologna Nadia Battajon -Treviso

Giancarlo Gargano - Reggio Paola Lago (Socia GdS) - Treviso

Patrizia Papacci - Roma Lucia Aite (Cooptata) - Roma

Emilia Patrizia Vergani (Cooptata) - Milano

Moreno Crotti Partel (Cooptato) - Brescia

Valentina Giardini (Cooptata) - Monza

Giuseppe Paterlini - Brescia

Silvia Soffritti - Bologna

Agostina Solinas (Socia GdS)

ODG:

1. Approvazione del verbale della riunione del CdC del 18/4/2023

2. Rendiconto sul Webinar del 8 Maggio 2023. (Crotti Partel, Orzalesi)

3. Contatti con altre Società Scientifiche (Orzalesi, Vergani)

4. Proposte per il Congresso Nazionale SIN (Napoli 4-6 Ottobre 2023)

5. Piano formativo

6. Modalità di attivazione dei Centri HUB regionali di CPpn

7. Varie e eventuali

1. Approvazione del verbale della riunione del CdC del 18/4/2023

Il verbale è approvato all’unanimità

2. Rendiconto sul Webinar del 8 Maggio 2023. (Crotti Partel, Orzalesi)

Il Webinar è stato realizzato da SINinf ed ha avuto una partecipazione piuttosto bassa (circa una

trentina di partecipanti). Probabilmente ciò è in parte dovuto alla necessità di pagare una quota

d’iscrizione per i crediti ECM e alla scarsa divulgazione. Questo evidenzia la validità della nostra

proposta alla SIN (gratuità e diffusione ampia e capillare). È un vero peccato perché dal punto di

vista dei contenuti e della performance dei relatori è stato ottimo.

3. Contatti con altre Società Scientifiche (Orzalesi, Vergani)

Il progetto sta andando avanti come da programma e siamo in attesa dell’approvazione da parte

del Direttivo SIN. Molti dei presenti hanno sottolineato la necessità di coinvolgere rapidamente

altre società scientifiche di orientamento non necessariamente ginecologico-ostetrico o

pediatrico-neonatologico come previsto nel nostro progetto.

4. Proposte per il Congresso Nazionale SIN Napoli 4-6 Ottobre 2023

Su questo punto si è aperto un ampio e vivace dibattito con ripetuti interventi di tutti i presenti e la

discussione ha riguardato principalmente tre aspetti:

1. Contributo del GdS nella Sessione Scientifica, come per lo scorso Congresso.
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2. Corso Precongressuale per Infermieri, come per lo scorso Congresso.

3. Corso Precongressuale per Medici, nuova richiesta di Gigi Orfeo (Direttivo SIN)

Punto 1 - Il Segretario comunica che ne ha parlato con Luigi Orfeo il quale lo ha informato che il

programma è già saturo e forse sovrabbondante di iniziative e quindi la SIN non è interessata a un

nostro contributo. Del resto anche il nostro GdS non lo aveva programmato.

Punti 2 e 3 - Si discute sull’argomento del Corso e Locatelli propone di usare il tema della

Comunicazione proposto da Giardini per il Webinar; i presenti concordano (si da mandato per

verificare la possibilità di rimodularlo in modalità residenziale prevedendo anche sessioni di

role-playing).

Si ritiene che il tema possa essere trasversale e che possa permettere di evidenziare anche la

necessità di operare come equipe, vi è infatti un consenso unanime sulla necessità che il corso sia

reso accessibile anche ad altri/e professionisti/e vista l’interdisciplinarietà delle CPpn.

Si apre una discussione molto animata riguardo all'opportunità o meno, per vincoli organizzativi, di

offrire un Corso rivolto solamente ai Pediatri-Neonatologi e non ad altri professionisti, il che

sembra essere in contrasto con il mandato interdisciplinare del nostro GdS, così come sulla

possibilità di realizzare due eventi distinti uno del GdS SIN per i pediatri/neonatologi e uno di

SINinf per gli infermiere/i.

Il Segretario contatterà Orfeo e Pisano per chiedere se sia possibile prevedere un corso

precongressuale congiunto aperto anche ad altri professionisti (Ginecologi, Psicologi, Palliativisti,

ecc).

Se ciò non fosse possibile la maggioranza dei presenti è contraria a un Corso Precongressuale

limitato solo ai Medici.

5. Piano formativo

Il CdC-CPpn è del parere che il piano formativo del nostro GdS debba puntare soprattutto su dei

Webinar attuati in collaborazione con le altre Società Scientifiche che a loro volta potrebbero

essere incoraggiate a mettere in atto iniziative analoghe. Gli argomenti più importanti da

affrontare potrebbero essere quelli già programmati lo scorso anno: la Comunicazione, la Presa in

Carico post-dimissione dalla TIN e l’Organizzazione (es.PDTA), ai quali potrebbero essere aggiunti la

Morte in Tin e l’Elaborazione del Lutto, la Spiritualità, la Bioetica e il Biodiritto.

Si tratta di un progetto ambizioso che richiede un notevole impegno da parte dei componenti del

CdC e il coinvolgimento di altri professionisti esperti su ogni specifico tema/argomento. Per quanto

riguarda il tema della Comunicazione si ritiene che la proposta di Valentina Giardini (Vedi Allegato)

si ben articolata e offra gli spunti necessari da cui ricavare sia eventi in presenza che on-line.

Inoltre i presenti concordano che ogni qualvolta sia possibile è opportuno che l’evento includa

almeno un caso clinico e magari anche una testimonianza diretta (eventualmente con il

coinvolgimento di genitori, parenti, ecc.).

La discussione di queste proposte ha evidenziato alcuni aspetti che vanno tenuti in attenta

considerazione nella trattazione dei diversi argomenti perché potrebbero generare fraintendimenti

e/o conflitti, come segnalato da diversi componenti del CdC, si sottolinea pertanto che:
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- Le CPpn come le CPP, perseguono la migliore qualità di vita possibile per il Feto-Neonato e i suoi

genitori, nel rispetto dei loro desideri, valori e diritti e non si limitano solo agli aspetti della

Comfort Care; non sono solo la gestione del fine vita ma sono per la promozione della migliore vita

possibile tenendo anche che i dati epidemiologici dimostrano come una grande percentuale di

neonati che necessitano di CPpn hanno una sopravvivenza ben oltre il periodo neonatale.

-Le CPpn non sono una specialità a se stante ma fanno parte delle Cure Palliative Pediatriche (CPP),

come evidenziato anche dalle recenti indicazioni per l’Accreditamento delle Reti di Cure Palliative

Pediatriche (RCPP).

- Le CPpn non possono essere pienamente attuate se non è presente sul territorio una rete di CPP.

In questo senso i Centri che intendono attuare le CPpn possono/devono esercitare la dovuta

pressione sulle Autorità regionali perché la RCPP vengano rapidamente implementate.

-È necessaria una precoce e stretta collaborazione tra i professionisti (Neonatologi, Ginecologi,

Infermieri, Psicologi ecc.) che operano nell’ambito delle TIN e i professionisti che operano nella

RCPP questo per garantire l’adeguato supporto all’assistenza in TIN e per favorire una tempestiva

presa in carico che contempli anche un possibile invio a Domicilio o in Hospice.

6. Modalità di attivazione dei Centri HUB regionali di CPpn

L’obiettivo è di costituire almeno un Centro HUB di CPpn in ogni Regione.

Il Segretario propone che Moreno Crotti Partel fornisca a tutti noi l’elenco, la città e regione, di

appartenenza, i recapiti e le principali caratteristiche dei Centri che hanno risposto alla Survey con

qualche indicazione su un loro reale interesse per le CPpn e sulle eventuali iniziative in corso per la

loro implementazione nei rispettivi territori.

Sarà così possibile individuare i Centri e i Colleghi più attivi e interessati e quindi più disponibili a

un’azione comune supportata e coordinata dal nostro GdS per l’attuazione delle CPpn.

Il Segretario, e se necessario anche con l’aiuto dei Colleghi del CdC, contatterà personalmente i

Dirigenti/Responsabili dei suddetti Centri per concordare un programma operativo comune.

Il CdC concorda con questa proposta.

7. Varie e eventuali

Il Segretario sottolinea come la presente riunione sia stata molto partecipata e ricca di spunti,

indicazioni e proposte particolarmente utili per la futura attività del nostro GdS e raccomanda ai

componenti del CdC di fare tutto il possibile per essere presenti agli incontri futuri.

Prossima riunione del CdC Martedì 13/06/2023 ore 17:30

Verbalizzante Visto e approvato

Moreno Crotti Partel Il Segretario Pro Tempore

Marcello Orzalesi
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